
TUKUMA NOVADA ATTĪSTĪBAS 
PROGRAMMA 2022. – 2028. GADAM 

Uzņēmēju aptauja. 2021.gada maijs-jūnijs 



UZŅĒMUMU RAKSTUROJUMS 
(94 RESPONDENTI)  

Pārstāvētās nozares  Atrašanās 
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Tukuma pilsētā

Tukuma novadā

Engures novadā
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Lauksaimniecība, mežsaimniecība un zivsaimniecība

Mājsaimniecība kā darba devējs, pašpatēriņa preču raž. un pak. sniegšana

Būvniecība

Vairumtirdz. un mazumtirdz.; automobiļu un motociklu remonts

Kokapstrāde

Pārtikas rūpniecība

Izmitināšana un ēdināšanas pakalpojumi

Operācijas ar nekustamo īpašumu

Transports, loģistika

Vieglā rūpniecība

Administratīvo un apkalpojošo dienestu darbība

Cita veida apstrādes rūpniecība

Metālapstrāde

Ieguves rūpniecība un karjeru izstrāde

Izglītība

Māksla, izklaide un atpūta

Cits



UZŅĒMUMU RAKSTUROJUMS 
(94 RESPONDENTI)  

Uzņēmējdarbības 
forma  

Strādājošo skaits 
uzņēmumā  

2020. gada 
apgrozījums 

19% 

65% 

2% 9% 

5% 
IK / pašnodarbinātais

Sabiedrība ar ierobežotu
atbildību
Akciju sabiedrība

Zemnieku saimniecība

Cits (biedrība, IU, u.c.)

66% 

15% 

6% 

13% 1-5 strādājošie

6-10 strādājošie

11-20
strādājošie

21-50
strādājošie

66% 

24% 

5% 4% 1% 
Līdz 100 tūkst. EUR

100 tūkst – 999 
tūkst. EUR 
1 - 2 milj. EUR

2,1 - 10,0 milj. EUR

Virs 50 milj. EUR



2. IEMESLI UZŅĒMĒJDARBĪBAS ORGANIZĀCIJAI 
TIEŠI ESOŠAJĀ PAŠVALDĪBĀ 

27% 

9% 

4% 
44% 

3% 8% 

5% 

Jau vēsturiski uzņēmējdarbība tika veikta šajā
pašvaldībā

Bija pieejama atbilstoša infrastruktūra

Tika nodrošināts pašvaldības atbalsts

Izvēlētā vieta ir tuvu dzīvesvietai

Bija pieejami atbilstoši darbinieki

Bija klienti

Cits



2. UZŅĒMĒJU NOSKAŅOJUMS 

54% 24% 10% 12% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Tiek plānots uzņēmējdarbību paplašināt Tiek plānots uzņēmējdarbību saglabāt esošajā līmenī

Tiek plānots uzņēmējdarbību samazināt vai likvidēt Grūti pateikt

Daži zīmīgākie uzņēmējdarbības likvidācijas vai samazināšanas iemesli: 
- Atbilstošu darbinieku trūkums, 
- Apgrozījuma samazināšanās, 
- Nodokļu politika. 



3. UZŅĒMĒJU GALVENĀS OPERACIONĀLĀS 
PROBLĒMAS  
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25,8% 

28,1% 

36,0% 

21,3% 

21,3% 

22,5% 

25,8% 

29,2% 
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32,6% 
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28,1% 
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44,9% 
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39,3% 

37,1% 

39,3% 
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24,7% 

30,3% 

40,4% 

32,6% 

18,0% 

16,9% 

27,0% 

16,9% 

10,1% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Nespēja atmaksāt kredītus

Trūkst zināšanu, kompetences mārketinga jomā

Problēmas ieiet eksporta tirgos

Grūtības uzlabot produkcijas kvalitāti vai izstrādāt jaunus produktus

Ierobežotas ražošanas jaudas

Problēmas ar izplatīšanas kanāliem un vairumtirgotājiem

Novecojušas tehnoloģijas

Apgrozāmo līdzekļu trūkums

Augstas izejmateriālu izmaksas

Problēmas ar produkcijas realizāciju, noietu vai pieprasījuma samazināšanās

Augsti kredītu procenti

Grūtības piesaistīt attīstībai nepieciešamo finansējumu vai investīcijas

Spēcīga konkurence

Augstas darbaspēka izmaksas

"Covid" ietekmē noteiktie ierobežojumi

Grūti atrast piemērotu, atbilstoši kvalificētu darbaspēku

Augsti nodokļi

Aktuāla Drīzāk aktuāla Drīzāk nav aktuāla Nav aktuāla Grūti pateikt



4. INFRASTRUKTŪRA, KAS TRŪKST VAI ARĪ TĀ IR 
NEPIETIEKAMI LABĀ APJOMĀ UN/VAI KVALITĀTĒ 
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Dzelzceļš

Atbilstoša elektroapgāde

Siltumapgāde

Atkritumu apsaimniekošana, t.sk. šķirošana

Ūdensapgāde un kanalizācija

Telekomunikācijas un informācijas tehnoloģijas

Industriālās platības

Lokālie pievadceļi

Autoceļi

Zemes platību piedāvājums

Telpu piedāvājums



5. JAUNIZVEIDOTĀ TUKUMA NOVADA VADĪBAS 
STEIDZAMĀKIE DARBI UZŅĒMĒJU IESKATĀ 

1. Ceļu tīkla sakārtošana jaunizveidojamā Tukuma novadā; 

2. Samazināt uzņēmējiem administratīvo slogu no pašvaldības puses; 

3. Kopējā tūrisma piedāvājuma veidošanas koordinēšana ar mērķi piesaistīt vairāk tūristus 
novadam;  

4. Mazo iepirkumu procedūru caurspīdīguma uzlabošana; 

5. Jāveicina zemju un industriālo telpu piedāvājums komersantiem;  

6. Mājokļu būvniecība, lai uzņēmējiem būtu iespējams piesaistīt darbaspēku; 

7. Jāuzlabo mācību programmas, lai pieejamais darbaspēks pēc mācību pabeigšanas būtu 
atbilstošāks komersantu vajadzībām; 

8. Uzņēmējdarbības atbalsta centra izveide pašvaldībā; 

9. Lielākas nodokļu atlaides investējošiem uzņēmumiem; 

10. Centralizēto notekūdeņu attīrīšanas iekārtu jaudu palielināšana Tukumā un Lapmežciemā; 

11. Atbalsta mehānismi vietējiem uzņēmējiem būtu uzlabojami un padarāmi saprotamāki; 

12. Jāsakārto Engures ostas problemātiskie jautājumi. 



6. REDZĒJUMS PAR TUKUMA NOVADA EKONOMISKO 
PROFILU  

17,8% 

17,1% 

13,5% 
8,9% 

6,8% 

6,4% 

6,4% 

6,0% 

5,7% 

3,6% 
2,8% 2,8% 2,1% Lauksaimniecība

Tūrisms

Pārtikas rūpniecība

Kokapstrāde

Vieglā rūpniecība

Būvniecība

Tirdzniecība

Zivsaimniecība

Metālapstrāde

Mežsaimniecība

Būvmateriālu ražošana

Transports, sakari, loģistika

Ieguves rūpniecība un karjeru izstrāde



IETEIKUMI PAR INVESTORU PIESAISTI  

Starp ieteikumiem, kurās jomās būtu nepieciešama investoru piesaiste, galvenokārt 
izceļas trīs jomas: 

1) lauksaimniecība un lauksaimniecības produktu pārstrādes attīstība, kā arī tiek 
akcentēta zivjrūpniecības attīstība; 

2) tūrisms, rekreācija, un ūdens resursu (it īpaši jūras) izmantošana ekonomiskajā 
darbībā; 

3) mājokļu joma, kurā ir neizmantots potenciāls, it īpaši ņemot vērā mājokļu trūkumu un 
Rīgas tuvumu. 

 

 


